

ABONAMENTUL

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4:50 fil.

■ ■

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirii”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Cu ce ar mai trebui să ne ocupăm azi?

(Cărți religioase pentru popor.)

(L. o.) În coloanele „Unirii”, „Românului” și „Culturii creștine” s'a adus în câteva rânduri pe tapet chestia cărților religioase și s'a constatat, că literatura noastră religioasă atât unită cât și neunită e foarte săracă în cărțile de feliul acesta. Și într'adevăr parecă, pe zi ce mergem, tot mai puține cărți ies de sub tiparul bisericilor noastre. Și fenomenul acesta se produce chiar azi, când i-se simte mai tare lipsa și când la alte neamuri cărțile de rugăciuni și conținut religios ies cu grămada.

Să fie la mijloc lipsa de lucrători în tipografiile românești, încât aceia nu pot culege și la materialul cărticelelor religioase, deoarece îi îngrămădesc manualele de școală, tipărituri și formulare oficiale? — Se poate, dar atunci ar trebui să se pună deoparte tot ce nu privește binele spiritual și veșnic al mulțimii, căruia orice i-se poate și trebuie să i-se postpună în ziua de azi.

Va fi la mijloc lipsa condeielor celebre, cari prin scrisul lor fermecător să atragă publicul? — Se poate și aceea, dar totuși, când ne gândim, că preoțimea de azi are pregătiri mai temeinice, ca cea din trecut, care dispunând de cunoștințe alese și bogate, ar putea compune, sau cel puțin întocmi, niște cărți religioase, fie și numai rugăciuni luate din cărțile bisericesti sau măcar bucăți singuratică din cărțile sf. Scripturi, — evangeliile, epistolele sf. Apostoli, psalmii în format mic etc., cari prezentate în format mic poporului setos după cuvântul scris alui Dumnezeu l-ar mângâia și ajuta mult în vremurile acestea triste și de năcaz — zic, dacă ne gândim la

toate acestea, atunci nu stă scuza de mai sus, cu atât mai vârtos, că avem și condeie de preot alese și apte de muncă selectă.

Ar mai rămânea lipsa banilor, ce se simte la poporul nostru în general luat, precum și la editorii de cărți. Scuza aceasta e de a-se lua în socotintă numai în senzul acela, că tiparul și hârtia sunt foarte scumpe și abia se găsec, dar nici piedeca aceasta nu e de neînvinc, căci dacă luăm, că sunt fundațiuni anume spre scopul acesta întemeiate, fie și mici, cum e cea dela Gherla, și sunt inimi mari și cu dare de mână, de ex. episcopul Orăzii-mari, cari bucuros dau și jertfesc din al său pentru lecuirea unei rane atât de grave și serioase.

Mai e apoi și o altă cale pentru de-a întinde poporului ajutor și mângăere în vremea năcăzului de acum și putere pentru ziua de apoi care nu ia în socotintă nici mulțimea banilor, nici celebritatea condeielor și nici lipsa lucrătorilor și aceasta e punerea în legătură cu editorii de cărți religioase fie români, fie străine, cari scot epistoliile, visurile, vinerile și alte bazaconii, ca în locul acestor cărți apocrife, fie și sub titluri sforăitoare, dar nevătămătoare de credința în Dumnezeu, să li-se pună la îndemână material bun și atrăgător: ca rugăciuni, părți mici și alese din sf. Scriptură, cântări bisericesti, slujbele dumnezeesti sau și numai îndreptarea materialului din cărțile apocrife. Editorii bucuros tipăresc materialul mai bun, ce li-s'ar pune la dispoziție, căci cum zice și editorul Krafft din Sibiu, mi-e greu să mai scot atâtea cărți mincinoase și vătămătoare de bunul simț și de credința în Dumnezeu dar n'am ce face, căci oamenii mereu întreabă de epistolii, cărți de rugăciuni, sf. scriptură și eu neavând alt material select trebuie

să tipăresc și retipăresc atâtea cărți, cari și-au trăit traiul.

Se ivește întrebarea, cine se facă lucrul pomenit mai sus? Răspunsul e foarte ușor. Avem doar în centrele bisericesti și românești comisuni, cari se ocupă cu editarea cărților religioase. Avem societăți, cari an de an scot cărți prețioase. Avem corporațiuni, ca districtele protopopești, cari în adunările lor ar putea vorbi și de scoaterea cărților religioase bune și folositoare poporului. Avem idea „Sf. Uniri”, care măcar acum, când i-se simte mai tare lipsa trebuie să ia ființă, căci după-ce poporul a apucat odată în apele pocăitizmului, desfrâului și vițiilor, cine știe, de nu va fi prea târziu.

În ce privește desfacerea cărților se poate face în mai multe chipuri; 1) cu ajutorul iconarilor, 2) prin îndemnul și recomandarea de cărți din partea preotului, în biserică ori mergând preotul la casa poporenilor întreabă de cărțile, ce țin la casele lor; 3) cumpărarea de cărți cu bani din cassa bisericii sau adunați cu discul și cinstirea acestor cărți; 4) cumpărarea din partea Preav. Consistor ediții de cărți, cu bani lăsați de binefăcătorii neamului pentru scopuri culturale și acestea să se trimită la parohii, gratuit ori cu preț redus, ca să se împartă între credincioși.

Răsboiu și pace. — Știri de ziare, bazate pe informații competente, relatează vești, cari militează pentru continuarea răsboiului, iar altele anunță încheierea apropiată a răsboiului. Președintele Franței, Poincaré a ținut la o adunare în Nancy un discurs, în care a făcut următoarele declarații cu privire la durata răsboiului: Franța nu-și va expune ostașii la greutățile noilor atacuri. Inimicii nu ne-au făcut propuneri de pace nici directe și nici indirecte. Dar nici nu dorim să ne ofere condițiile păcii. Vrem ca ei să ne roage pentru pace, fiindcă noi vrem să le dictăm condițiile de pace.

— Semnați pentru împrumutul de răsboiu! —

Ziarele rusești sunt informate, că în cercurile diriguitoare din Petrograd sunt convinse, că a treia campanie de iarnă va fi încunjurabilă. Bursele din Petrograd și Moscova țin de posibilă încheierea păcii înainte de iarnă.

Acordul comercial cu România.

— „Neue Freie Presse“ scrie următoarele: Acordul comercial, încheiat între România și Austro-Ungaria, în punctele esențiale e același cu cel încheiat cu Germania, așadar ambii contrahenzi conced transitul din articlii superflui, Austria va permite exportul de caolin, porcelan, tinichea, iar România de carne, unsoare, vin și spirt.

Acordul comercial stabilit între România și Puterile centrale, e primit în Rusia cu multă indignare. Prin alianța aceasta puterile centrale sunt în posesiunea unei piețe, care le poate furniza toți articlii necesari, așa că micșorează efectul blocadei engleze.

„Novoje Vremja“ scrie, că Sasanov avea datorința ca îndată după încheierea acordului româno-german, să pășească cu energie contra României, prin ce probabil s'ar fi putut zădărnici subscrierea acordului recent.

Războiul european.

În 23 Maiu e anul de când a izbucnit conflictul cu Italia. În 18 Maiu a fost înmanată nota care cuprindea ultimele concesiuni teritoriale ale Austro-Ungariei făcute aliatei fidele de odinioară. Propunerile guvernului austro-ungar nu au fost acceptate, rămânând ca teritorul pretins de Italia să fie luat cu arma. Ostilitățile au și început. Forturile provăzute cu armele moderne ale Austro-Ungariei au zădărnicit toate atacurile italiene, cari

și acum au de bază punctele dela începutul războiului.

Trupele noastre, cari până acum erau în defensivă, după comunicatele recente, au pășit în ofensivă, special pe frontul dela Isonzo. Spre vest de San-Martino au silit trupele italiene să părăsească pozițiile și să bată în retragere și din tranșeele dela capul de pod ce e la Tolmein. Asemenea sunt cucerite și pozițiile situate spre ost de Montfalcone. Numărul ostașilor prinși e de 2500, 11 mitraileze, și 7 tunuri.

Pe linia dela Maas, francezii au postat trupe numeroase, și au ridicat mari fortificații ca să poată preveni atacurile germane. Aici, interimal, se dau duiele vehemente de artilerie.

În Balcani sunt lupte la cursul râului Vardar, unde trupe inimice au încercat să se apropie de pozițiile noastre. Atacurile lor slabe, au fost respinse.

Pe celelalte fronturi nimic esențial.

Din tractul Reghinului.

De mult nu s'a scris nimic în coloanele „Unirii“ din acest tract. Îmbiindumi-se acum prilej, vin a vă relata despre decursul sinodului de primăvară a preoțimii din acest tract, ținut la 2 Maiu st. n. în Chiherul-superior, unde s'a ținut tot atunci și adunarea despărțământului Reghin a învățătorilor din arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș.

Sinodul preoțesc s'a început cu sf. liturghie, celebrată de protopopul tractual Ar. M. Popa, azistat de preotul Ioan Alexandru din Chiherul-inferior. La Priceaznă, păr. Gav. Branea din Petelea a ținut o cuvântare instructivă pentru popor, purcezând din

textul: „Pânea noastră cea de toate zilele dăne-o nouă astăzi“, pe care a dezvoltat-o după recerînțele zilelor, în cari trăim.

După terminarea sf. liturghii, amăsurat convocătorului, preoții prezenți cu învățătorii și poporul adunat în număr frumos, în ordine cu praporii în frunte fac o procesiune solemnă până la cimiter, unde își doarme somnul de veci fericitul în Domnul Filon cândva Tath, nobilul fundator și premergătorul înființării orfelinatului, care chiar acum la 10 ani dela moartea lui, preocupă în lungul și latul Arhidiecezei toată suflarea românească.

Acți s'a săvârșit slujba sf. Parastas, la care azistă cu ochii înlăcrâmați și sora fundatorului Virginia Grama, soția preotului local. La fine protopopul ține o scurtă vorbire, în care scoate în relief meritele generosului fundator, care este ascultată cu multă atențiune și storce lacrimi din ochii celor prezenți.

Terminată aceasta slujbă, ne reîntorcem iarăș la biserică, unde după opust învățătorii să despart și merg în școală pentru desbaterea obiectelor stabilite în programa adunării lor, iar preoții rămân în biserică pentru desbaterea obiectelor pusă la ordinea zilei pentru sinod.

Mai lungă și mai serioasă discuție s'a încins la chestia orfelinatului și anume asupra modului de contribuire a preoțimii tractual. S'a adus concluz ca cuota, cu care are să contribuie fiecare preot tractual, să fie de cel puțin 100 cor., dar în conștiință să deobligă fiecare preot, ca după cât îi conced împrejurările, să contribuie și peste aceasta sumă.

Demn de remarcat este și aceea, că s'a arătat în sinod, că în unele locuri începe a să ivi și pe aci secta pocăiților, și s'a luat concluz ca preoții dela început să fie cu ochii în patru și prin sfințenia vieții și predicarea cuvântului să impedeze dela început lățirea acestei molime primejdioase pentru biserică.

FOIȚA.

Discursul doamnei Marta Iepure rostit la serbarea împreună cu tombola damelor din Beiuș, în Dumineca Tomi a. c. *)

(Fine.)

Și dacă pentru aceste perderi noi nu-i putem rebonifica, putem rămânea nemișcați la strigătele lor de durere, când ne zic: „Dragi părinți, dați-ne și nouă, barăm o mică scântea din iubirea, cu care vă stringeți copilașii la pept, căci bine știți, că iubirea, tericirea cu atât e mai mare, cu cât împărțiți mai mult din ea. Oare putem rămânea nemișcați la țipetele lor dureroase, când ne zic: „Iubiți părinți, dragi mame, plecați-vă și ne ștergeți lacrimile, mângăiați-ne și ne alinați durerile, căci bine știți, că povara durerii, cu atât e mai ușoară, cu cât mai mult împărțim din ea.“ Putem rămânea surzi la strigătele lor pline de durere, când, ne zic: „Am rămas pe stradă, fără săiaș fără casă, fără masă, adăpostiți-ne; am rămas flămânzi, întindeți-ne pâne; nu avem vestminte, îmbrăcați-ne; încălziți-ne și ne iubiți, căci suntem micuți!“ Așa cred, mult onorați

oaspeți, nu are nici unul dintre voi inimă atât de împătrită, ca să nu pătrundă în dânsa aceste strigăte de durere.

Că strigătele acestor copii a aflat ecou în inimile voastre, ați dovedit-o priu sprijinirea atât de călduroasă a modestei noastre întreprinderi, a tombolei, ce o aranjem azi în favorul orfelinatului. Bine știți, că scut, pâne și vestminte vor să le dea acestor orfani, rămași pe stradă, oamenii cu inimă nobilă, cari înființază orfelinate, în care se vor scuti copilașii noștrii orfani și se vor crește din ei creștini buni și membrii folositori bisericii și patriei. Avem deci sfântă datorință unul fiecare din noi, ca să le stăm într'ajutor acestor suflete nobile să poată, cât mai îngrabă realiza frumosul lor plan. Să le stăm într'ajutor prin toate mijloacele, fie pe calea acestei mici întreprinderi, prin care reușim cu ajutorul lui Dumnezeu a depune a doua mia parte din acele petricele, ce vor alcătui sălașul numit orfelinatul gr.-cat.

Că aceasta modestă întreprindere a succes atât de bine, așa zicând peste toate așteptările, cu mulțămită datorim în primul rând Ilustrelor Doamne membre ale comitetului: Măriei Sale prezidentă *Irina Antal*, măriilor Sale: *Eufemia Ștefanica*, *Barbara Gera*, d-nei dr. *Murășan*, cari au luat sub protejarea, sub scutul lor modesta întreprin-

dere, prin ce i-au asigurat un succes atât de strălucit. Îi mulțumim iubitei noastre *Viora din Bihor*, care dela început ne-a încurajat și însuflețit în întreprinderea noastră, cu toată căldura inimei sale. Vă mulțămesc dragile mele foste eleve: *Eliza dr. Pavel*, *Irina Ciurdar*, *Valeria Ștefanica* și *Veturia Butean*, căci v'ați ostenit mult pentru reușita tombolei, ce o aranjem azi în favorul orfanilor. Am început aceasta tombolă în cadre modeste, prin tipărirea alor 500 bilete în prospectul alor 80—90 obiecte. Dar prin zelul vostru, numărul obiectelor s'au înmulțit la 200, prin ce ne-am aflat îndreptățite a tipări încă 700 bilete, la al căror venit mai adaugem și suprasolvirile marinimease și astfel reușim a contribui pentru ridicarea orfelinatului, cu 2000 coroane.

Vă mulțămesc și vouă dragi eleve ale orfelinatului Pavelian, căci și voi ați oferit lucruri frumoase de mână pentru aceasta tombolă. Ați lucrat voi orfane, pentru frații vostri orfani; ați lucrat sub conducerea d-șoarelor *Veturia Butean* și *Veturia Valean*, cărora încă le rostesc mulțămită, căci voi ne puteți spune prin cuvinte mai vii, ce însemnează, a ne perde vatra părințească și iarăși a o recâștiga, deși numai interimal, deși numai pe câțiva ani.

Vă mulțămesc M. On. Oaspeți, tuturor

Tot în aceasta zi dela orele 4—6 după amiază s'a ținut și examenul final dela școala noastră de acolo. Cătră 7 ore ni-am depărtat mângâiați în suflet, ducând cu noi plăcute impresiuni și întăriți în lupta, ce avem a o purta.

De închiere, în legătură cu mormântul lui Filon V. Tath, așa avea o modestă propunere: Oare nu ar fi vrednic acest mare binefăcător al orfanilor de preoți ca la mormântul lui să se ridice un monument de piatră în locul celui de lemn de astăzi, ca barămi așa să ne arătăm recunoștința față de el? Eu cred că da, și dacă nu s'ar putea rumpe din fundațiunea lui o anumită sumă pentru acest scop, atunci este datorința noastră a întregii preoțimi, ca să o facem, căci el nouă ni-a lăsat averea sa. Ca propunător fac începutul, oferind din parte-mi 4 cor. Urmeze și ceilalți frați.

Simeon Zehan
parohul Cașvei, notar
districtual.

Informațiuni.

Publicarea listelor de contribuiri va urma în numărul viitor!

Promovări în Capitulul Catedral din Lugoj. Cetim în „Foaia Oficioasă“ nr. 9. Cu bucurie aducem la cunoștința Venerabilului Cler diecesan, cumcă Majestatea Sa ces. și regio apostolică cu preafnaltele Decrete de dat Wien, 23 Martie 1916 la propunerea Noastră s'a îndurat preagrățios a denumii și promova la stalul de Canonic școlastic, devenit vacant în urma trecerei la celea eterne a răpaușatului Canonic George cândva Popovici, pe Reverendissimul Domn Dr. Corneliu Bulcu, iar la stalul de Canonic Cancelar

acelora, cari ați oferit obiecte și suprasolviri, cari ați răscumpărat bilete de tombolă, căci sprijinirea călduroasă a unei întreprinderi mici, cum e cea a noastră de azi — e o nouă dovadă, că glasul arhieriei noastre, cari ne-au grăit în numele orfanilor, au aflat viu echou în inimile beiușenilor. Reușita frumoasă a modestei noastre întreprinderi, ne nutrește speranța, că circularul Il. Domn episcop Dr. Demetriu Radu, va afla echou și mai puternic în inimile credincioșilor din acest centru, că sumele, ce se vor colecta în urma acestui circular, vor grăbi sosirea zilei mult dorite, în care își va deschide porțile acel sălaș, ce se va numi orfelinatul român gr.-cat.

Ajută-ne Dumnezeu, să putem serba cât de îngrabă această zi mult dorită și de mare înșămănată. Cu aceste cuvinte, deschid serbarea de azi!

De omni re scibili, et quibusdam aliis.

Despre tot ce poate fi știut, și chiar despre altele.

De omni re scibili era deviza faimosului conte Giovanni Pico de la Mirandola († 1494), care pretindea că știe tot ce se putea ști pe vremea lui; et quibusdam aliis e adausul unui glumeț, care critica astfel pretențiile tinărului savant.

A ajuns proverb, și se folosește spre a arăta în ironie un mare erudit, sau mai curând pe un om, care nu știe nimic și crede că știe tot.
MARIAN: »Dicționar de citate«.

devenit vacant în urma acestei promovări — pe Reverendissimul Domn Dr. Daniil Fireza.

În urma acestor preafnalte Decrete, publicate în Ședința Capitulară la 29 Aprilie a. c. și cetite în Biserica Catedrală la 30 Aprilie n. a. c., la finea S. Liturgiei capitulare, pe numiții doi Reverendissimi Domni i-am instalat în nouele staluri, cu ceremonia obișnuită în aceeași zi, în Dumineca S. Apostol Toma.

Lugoj, la 30 Aprilie 1916.

Episcop Valeriu.

Din dieceza Orăzii. Primim următoarele: Societatea literară „Sf. Ioan Gură de aur“ a teologilor români de Oradea-mare în ședința generală din 6 Maiu a. c. l-a ales de membru fondator pe Spect. Domn Dr. Ioan Boroș, avocat în loc, pentru dăruirea sumei de 50 cor. menită spre completarea bibliotecii, precum și pentru viua interesare, manifestată atât de generos față de multele neajunsuri, cu cari se luptă aceasta tineră societate, — pe lângă cea mai profundă mulțămintă, — în semn de recunoștință, conform statutelor.

Tot în aceasta ședință, folosindu-ne de ocazia binevenită, ne-am ținut de datorință să suplînim, ce înaintășilor noștri preocupați de afacerile organizării interne le-a trecut din vedere; — astfel în urma maritimioaselor donațiuni, cari încă din prilejul întemeierii acestei noi instituții culturale și literare, au încurs spre înfrîparea unei modeste biblioteci, — care și acum e în stare de tot primitivă, — în semn de grațitudine, au fost aleși de membri fondatori: Rev. Domni Dr. Elie Dăianu, protopop în Cluj, Augustin Târziu, protopop în Chereluş și Dr. Felician Bran.

Dorim, ca în meritul unei cauze atât de ardente, pe viitor să putem înregistra în lista membrilor fondatori pe toți frunțașii cu dare de mână ai neamului nostru.

Oradea-mare, la 10 Maiu 1916.

Grigoriu Rîșiu,
secretarul societății.

Primire de elevi în școala ces. și reg. de cadeți. Pe anul prim al școlii ces. și reg. de cadeți (infanterie) din Sibiu, se primesc cu începerea anului școlar 1916/1917 (mijocul lui Septembrie) aproximativ 50 tineri fizicește apti, cari cu 1 Septembrie anul curent au implinit etatea de 14 ani, dar nu au trecut peste etatea de 17 ani, simțesc în dănsii aplicare pentru chemarea militară, și au absolvat cu succes cel puțin suficient patru clase civile sau patru clase dela o școală medie. La rugări sunt a-se alătura nu numai atestatele de finea anului, ci și cele semestrale ale ultimilor trei ani (clasa 2, 3 și 4).

Petițiunile de primire pentru locuri de plătit sunt a se înainta la comanda școlii de cadeți din Budapesta, imediat după primirea testimoniului dela finea anului școlar curent, dar cel mult până în 8 Iulie st. n. Cererile necomplete, cari se înaintază tocmai la termenul ultim, nu mai pot fi luate în considerațiune.

 **Semnați pentru
împrumutul de rășboiu.**

E de observat, că cereri cari intenționează obținerea unui loc de tot grațuit, fondat din partea statului, sunt a se înainta necondiționat la ministerul r. unguresc de Honvezi pentru apărarea țării, până la termenul hotărît, publicat în foaia oficioasă „Rendelei Közlöny“.

Condițiunile de primire, cari totodata cuprind și forma rugării, se pot căpăta pe lângă trimiterea anticipativă de 45 fl. la școala de cadeți din Budapesta.

Neumanismul rușilor. Biroul de presă Austro-Ungar comunică: Comanda militară rusească asupraște încontinuu pe locuitorii români ai teritorului austro-ungar ocupat de ruși. George Tuin și Constantin Crauciu din Rovosielica, refugiați în Austria, povestesc următoarele despre barbariile rușilor: Înainte cu trei săptămâni rușii au dus, în grupuri mari, pe toți locuitorii din Boian la gara din Novosulița Rusiei. Pe drum locuitorii din satele amintite au îndurat cele mai groaznice maltratări. La sărbătorile s. Paști comanda rusă a dat ordin să se evacueze Novosulița, Gogalina și Lehuceri, sate curat românești. Locuitorii au fost siliți cu forța să-și părăsească casa, avutul și duși la Deunahaira. În absența lor comunele au fost supuse la devastări vandalice de trupele rusești, cari au luat cu ei grâu, galițe, vite ș. a. Pe întreg teritorul cucerit de ruși bântuie epidemia molipsitoare, fără ca autoritățile rusești să ia dispizițiile necesari pentru sanarea și împedecarea epidemiilor ce seceră multe vieți.

Necrolog. † Ioan Nășcutiu, jur. abs. după un morb greu și îndelungat, împărțășit cu s. Taine, și-a dat sufletul în mâinile Creatorului în 4 Maiu a. c. la 4 oare dimineața în al 25-lea an al vieții sale.

Rămășițele pământești ale defunctului sau așezat spre odihnă eternă Sâmbătă în 6 Maiu a. c. la 2 p. m. în cimiteriul gr. ca din Năsăud.

Odihnească în pace!

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.

Publicare de licitațiune.

Pentru esarendarea domeniului aparținător Fundațiunei Alesandru St. Șuluțiu, aflător pe hotarul comunei Cenade (Szászcsanád) comitatul Alba inferioară, și care constă conform f. catastrale din 500 jug. cat. arător, 225 jug. cat. fânaf, 86 jug. cat. pășune, 4 1/2 jug. cat. loc de vie, împreună cu curtea dominială, case de locuit și toate superificatele economice se va ținea licitație publică în Blaj la 5 Iunie 1916 la 10 ore a. m. în cancelaria advocațională arhidiecezană.

Domeniul sus amintit se va esarenda pe 6 ani succesivi începând dela 25 Aprilie 1917.

Prețul de strigare este 11.206 coroane.

Condițiunile de esarendare se pot vedea în cancelaria avocatului arhidiecezan.

Licitanții sunt obligați a pune vadiu 10% a prețului de strigare, în bani gata sau hârtii de valoare notate la bursa din Budapesta.

Ofertele prezentate în scris se vor lua în conziderare numai în cazul dacă se vor face pe lângă alăturarea vadiului de mai sus și pe lângă declarația, că oferentul cunoaște condițiile de licitare.

Blaj la 10 Maiu 1916.

Dr. Ion Pop,
adv. archid. substituit.

„ECONOMUL“ institut de credit și econ., soç. pe acții, Cluj.

CONVOCARE.

»ECONOMUL« institut de credit și economii, societate pe acții, Cluj, își va ținea

adunarea generală ordinară XXX-a

în 6 Iunie n. 1916, Marți, la 10 ore a. m. în localitatea institutului (Strada Wesselényi Miklós No. 26).

Obiectele adunării vor fi:

1. Deschiderea adunării.
2. Esmiterea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal și scrutare.
3. Raportul direcțiunii, raportul comitetului de revizuire; stabilirea bilanțului pro 1915; fixarea dividendei; decidera asupra propunerilor direcțiunii și darea absolutului.
4. Fixarea marcelor de prezență.
5. Alegerea alor 2 membrii în direcțiune după sortirea cf. § 32 din statute.
6. Alegerea unui membru — în locul devenit vacant prin abdicere — în comitetul de revizuire pe restul periodului.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
8. Inchiderea adunării.

La această adunare se invită acționarii institutului, făcându-se atenți la dispozițiunile §§ 19 și 20 din statute.

Din ședința direcțiunii institutului de credit și economii, »Economul« în Cluj, ținută la 15 Maiu n. 1916.

E. Bianu m. p.
prezident.

Dr. Frâncu m. p.
director executiv.

Raportul comitetului de revizuire.

Onorată adunare generală!

În decursul anului 1915 am examinat în mai multe rânduri cărțile principale și auxiliare ale institutului de credit și economii »Economul«, mai departe am examinat bilanțul anului 1915 și contul profitului și perderilor și am aflat, că acelea sunt conduse cu conștiințozitate și încheiate corect și acurat.

Am cerut și ne-am convins, că activele arătate în valori și efecte să afla de față și în consonanță cu registrele de contabilitate și induse în inventar. Vă rugăm deci a primi bilanțul și a da absolutul direcțiunii și subscrierului comitet de revizuire pentru gestiunea anului expirat.

Proiectul direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat l'am examinat și-l recomandăm spre primire, prin urmare propunem să se dea:

5%	dividend acționarilor	K. 20.000—
10%	pentru scopuri filantropice, din cari	
5%	Bisericii gr.-cat. din Cluj	K. 1.520'68
5%	impărțind prin adun. gen. prezentă	> 1.520'68
		K. 3'041'36
10%	tantiema direcțiunii	> 3.041'36
4%	directorului executiv	> 1.216'54
8%	funcționarilor	> 2.433'08
5%	comitetului de revizuire	> 1.520'68
2%	membrii externi	> 608'28
5%	fondului de penziuni	> 1'520'68
8%	special de rezervă	> 2'433'08
2%	de rezervă	> 608'28
	Restul de 46 %:	
	Supradividenda acționarilor	K. 4.000—
	Dotarea serviciului informator	> 1.000—
	Remunerațiuni pentru personalul, care nu se împărțesește din tantiemă	> 1.200—
	Parohiei române gr.-cat. pentru susținerea școlii gr.-cat. din Cluj (donațiune anuală cf. dec. ad. gen. din 1907)	> 2.200—
	Dotăția mesei studenților acad. »Dr. Aurel Muresianu«, Cluj susținută cu ajutorul mai multor bănci și filantrofii	> 500—
	Dotăția anuală a fondului »Dr. Alesandru Mocsonyi« pentru ajutorarea școlilor confesionale	> 1.500—
	»Ambulanța Petran«, Cluj	> 1.000—
	Pentru »Orfelinatul« din Blaj, p. orf. răs. K. 2.000— (rata I.)	> 500—
	» » Sibiu, » » » 1.000— » » » 250—	
	» » Brașov, » » » 1.000— » » » 250—	
	Fondului de penziuni (dotație extraordinară)	> 590'30
	Fondului special de rezervă (dotație extraordinară)	> 1.000—
		K. 50.413'64

Cluj, 15 Maiu 1916. Dr. Iacob Radu m. p., prezident
I. Lissai m. p. Sim. Pop m. p. I. Hatieganu m. p. A. C. Domșa m. p.

Activa.

Casa	83.139'41	
Bon în Giro Conto	6.465'02	
Bon în casa de păstrare postală	5.404—	95.008'43
Cambii		2.172.644'99
Cambii cu acoperire hipotecară		524.098—
Obligațiuni asigurate cu ipotecă	139.842'56	
» » » giranți	8.696'50	148.539'09
Conturi curente cu acoperire		195.869'06
Efecte		424.492'08
Realități		114.607'09
Debitori		35.282'28
Mobilier	8.942—	
Amortizare	892—	8'050—
Interese de rescont antic pro 1916		2'768'10
Interese restante la îmbr. intab.		51'813'72
		3.773.172'84

Contul bilanț pro 1915.

Pasiva.

Capital	400.000—
Fond de rezervă	258.725'80
» special de rezervă	4.540'52
» de penziuni	80.024'44
Depozite spre fructificare	2.334.571'75
Reescont	573.528—
Creditori	46.633'29
Dividendă neridicată	4.031—
Interese tranzitoare	20.703'40
Profit curat	50.413'64
	3.773.172'82

Debit.

Interese pentru depuneri spre fructificare	111.236'62	
» » reescont	92.617'25	
» » fondurile institutului	13.155'44	217.009'31
Spese: salare	31.871'86	
» bani de quartir	6.408—	
» imprimare, registre, chirii și diverse spese	15.928'22	
» marce de prezență	3.376—	57.584'08
Contribuțiuni: directă	19.784'78	
» 10% la interese de depuneri	11.123'66	30.908'44
Amortizațiuni de mobilier		892—
Profit curat		50.413'64
		356.807'47

Contul Profit și Pierdere pro 1915.

Credit.

Interese dela cambii escontate	226.888—	
» » cred. cambiale cu acop. hip.	60.049'19	
» » împrumuturi pe obligați	15.873'04	
» » efecte	18.090—	
» » cont curent	3.037'26	323.937'49
Provizțiuni diverse		25.516'36
Chirie și arânzi		7.353'62
		356.807'47

Cluj, 31 Decemvrie 1915.

Dr. Frâncu m. p.
director executiv.

Pentru contabilitate:

Iosif Órga m. p.
secretar.

E. Bianu m. p.
prezid.

Dr. Dăianu m. p.
v.-prez.

Ladislau Papp m. p.

Dr. Coriolan Pop m. p.

Romulus Cuteanu m. p.

Examinând contul de mai sus l'am aflat în consonanță cu cărțile.

Cluj, 15 Maiu n. 1916.

Comitetul de revizuire:

Dr. Iacob Radu m. p.
prezid.

I. Lissai m. p.

Ioan Hatieganu m. p.

A. C. Domșa m. p.

Simeon Pop m. p.